Парижка декларация от 1 декември 2014 година
(Превод от английски)
Градове за ускорен отговор и премахване на епидемията от СПИН

Постигане до 2020 година на целите на ООН по формулата „90-90-90“.
Парижка декларация

Изправени сме пред решаващ момент в развитието на отговора срещу СПИН. Благодарение на важните научни открития, активизма на различни общности и ангажимента на политиците за постигането на общи цели вече имаме реалната възможност да премахнем епидемията от СПИН в световен мащаб до 2030 година. От доста време градовете са в челните редици на отговора срещу това заболяване. В настоящия момент те имат уникалния шанс да застанат начело на ускорените действия, с чиято помощ да бъдат постигнати до 2020 година целите на ООН по формулата „90-90-90“, а именно: 90% от живеещите с ХИВ да бъдат наясно със своя ХИВ статус, 90% от запознатите със своя ХИВ-позитивен статус да приемат лечение и 90% от приемащите лечение да бъдат с неоткриваем вирусен товар.

Ние сме в състояние да спрем възникването на нови ХИВ инфекции и да предотвратим смъртните случаи, свързани със СПИН, включително и дължащите се на туберкулоза. В състояние сме и да сложим край на стигмите и дискриминацията. Всеки, който живее в нашите градове, трябва да има достъп до животоспасяваща превенция и лечение на ХИВ и туберкулоза, здравни и социални грижи и други подкрепящи дейности.
Посредством обединените си усилия градовете могат да осъществят на местно равнище различни дейности, които да доведат до резултати в световен мащаб. Използвайки нашето влияние, инфраструктура и човешки потенциал, градовете ще бъдат в състояние да изградят едно по-справедливо, и устойчиво бъдеще, в което всички граждани ще живеят в благоденствие и ще бъдат приемани в еднаква степен, без оглед на своя пол, възраст, социален и икономически статус или сексуална ориентация. 
Ние, кметовете на градовете, подписали настоящата Декларация, приемаме да работим за:

1. Премахване на епидемията от СПИН в градовете до 2030 година.

Приемаме да работим за постигане до 2020 година на целите на ООН по формулата „90-90-90“, което ще намали рязко броя на новите случаи на инфектиране с ХИВ и на смъртните случаи поради СПИН, включително и от туберкулоза, и по този начин ще ускорим постигането на целта за премахването на СПИН до 2030 година. Обещаваме да съдействаме за предоставянето на траен достъп до услуги по тестуване, лечение и превенция. Ще сложим край на стигмите и дискриминацията.

2. Поставяне на хората във фокуса на всички наши действия.

Ще съсредоточим вниманието си специално върху хората в уязвимо положение и в периферията на нашите общества. Ще зачитаме човешките права и няма да обърнем гръб на никого. Ще действаме на местно равнище в партньорство с нашите общности, за да стимулираме в световен мащаб подкрепата за изграждането на гъвкави общества, чиито членове ще се радват на добро здраве, както и за устойчивото развитие.  
3. Насочване на вниманието към рисковите фактори и начините за предаване на инфекцията.

Ще използваме всички средства, включително и издаването на общински наредби и други административни инструменти, за да въздействаме върху факторите, които правят хората уязвими от развитие на ХИВ инфекция и други заболявания. Ще работим в тясно сътрудничество със съответните общности, с лицата, предоставящи услуги, с органите на реда и с други партньори, както и с маргинализираните и уязвими групи от населението като жителите на бедните квартали, разселените лица, младите жени, проституиращите, употребяващите наркотици, мигрантите, мъжете, които правят секс с мъже, и транссексуалните лица, за да постигнем и насърчаваме толерантно отношение към тях.
4. Използване на нашия отговор срещу СПИН за обществени преобразования в положителна посока. 

В своята управленска дейност ще използваме иновативни обществени преобразования, за да изградим справедливи, приемащи, отговорни, гъвкави и устойчиви общества. Ще приложим разнообразни здравни и социални програми, за да подобрим качеството на предоставяните услуги по отношение на ХИВ инфекцията, туберкулозата и други заболявания. За да осъществим намеренията си, ще се доверим на най-новите достижения в областта на науката, технологиите и съобщенията. 
5. Изработване и ускоряване на отговор, съответстващ на потребностите на местно равнище.

Ще разработваме и популяризираме иновативни, безопасни, достъпни, приемливи за всички услуги без стигми и дискриминация. Ще насърчаваме и подкрепяме водещата роля и участието на отделните общности за създаването на потребности и предоставянето на услуги по удовлетворяването им на местно равнище.

6. Мобилизиране на ресурси за комплексно обществено здраве и развитие.

Съвместните ни инвестиции в отговора срещу СПИН, съчетани със силен ангажимент към общественото здраве, са сериозен принос към бъдещето на нашите градове, който ще стимулира производителността и ще доведе до споделено състояние на материално благополучие и благоденствие. Ще адаптираме програмите и ресурсите на нашите градове, за да ускорим отговора срещу СПИН. Ще разработим иновативни начини за финансиране и ще мобилизираме допълнителни средства и стратегии, за да прекратим епидемията от СПИН до 2030 година.
7. Съвместни лидерски действия.

Приемаме да разработим план за действие и да се включим към мрежата от други градове, за да осъществим на практика ангажиментите, поети с подписването на настоящата Декларация. Ще се допитваме до широк кръг от заинтересовани участници в процеса и ще отчитаме редовно постигнатите от нас резултати, като ще променяме в движение действията си, за да станат те по-бързи, по-интелигентни и по-ефективни. Ще оказваме подкрепа и на други градове, с които ще споделяме своя опит, знания и данни както за успешните действия, така и за нещата, които могат да бъдат усъвършенствани. Всяка година ще се отчитаме за постигнатия от нас напредък.
Подписана от:

Ан Идалго, кмет на Париж

Мишел Сидибе, Съвместна програма на ООН за ХИВ/СПИН (UNAIDS)
Хосе М. Сунига, Международна асоциация на лекарите за грижи при СПИН (IAPAC)
Жуан Клос, Програма на ООН за населените места (UN-Habitat)
и кметовете на Абиджан, Акра, Алжир, Амстердам, Бамако, Банкок, Букурещ, Дакар, Дар ес Салам, Дуала, Дърбан, Женева, Източен Делхи, Казабланка, Котону, Куритиба, Киншаса, Либервил, Мапуту, Порт-о-Пренс, Кингстън, Лагос, Лилонгуе, Найроби и Салвадор.

