НАЦИОНАЛНО ПРЕДСТАВИТЕЛНИ ОРГАНИЗАЦИИ 

НА И ЗА ХОРА С УВРЕЖДАНИЯ
Членове на Национален Съвет за Интеграция на хората с Увреждания към министерски съвет
До Медиите
Обръщение

от Национално представителните организации на и за хора с увреждания

По повод 3 декември - Световен ден на хората с увреждания

Уважаеми госпожи и господа,

2018г. премина под знака на:

● нарастващо обществено-политическо напрежение в резултат на дългогодишни нерешени проблеми в сферата на социалното приобщаване на хората с увреждания;

● промени в националното законодателство за хората в неравностойно социално положение, съответстващи на Конвенцията за правата на хората с увреждания, за съжаление лимитирани от ограниченият публичен финансов ресурс;

●  хаотичен дебат за създаване на нов модел за оценка на уврежданията и човешката функционалност и налагане на индивидуален подход в политиките за подкрепа.
По повод 3 декември - Световен ден на хората с увреждания ние искаме да заявим, че:

● политиката за хората с увреждания трябва да бъде резултат от задълбочен обществен диалог със всички заинтересовани страни и да има комплексен характер. Тя не трябва да бъде терен за популизъм и необосновани претенции;

● сложният интеграционен процес на всички етапи налага ефективна държавна интервенция в областа на:

- превенцията на съвкупността от рискове и фактори – водещи до различни видове увреждания и причинно-следствената връзка между тях;
- профилактиката, лечението и рехабилитацията на заболяванията;

- ефективността на включващото образование и професионално обучение;

- осигураването на достъпна архитектурна, транспортна и комуникационна среда;

- развитие на достъпни и адекватни социални услуги;

- осигуряване на гъвкави форми на трудова заетост на хората с увреждания с ясни ангажименти на всички стопански субекти и държавни стимули за ефективна политика в тази област;

- повишаване подкрепата на семействата на хората с увреждания;

- гарантиране на здравни и пенсионни осигурителни права и доходи за достоен живот;

- осигуряване на хората с увреждания равенство пред закона чрез отмяна на института на запрещението. Това трябва да стане чрез въвеждане на адекватна, справедлива и пропорционална система на подкрепа, която да гарантира, че всеки, който е пълнолетен гражданин, може да упражнява правата си според своите желания и предпочитания.     

Ние осъзнаваме, че новият Закон за хората с увреждания не е съвършен, но той е крачка във вярна посока. Превръщането на красиво разписаните му правни норми в реални по-добри условия на живот на хората с увреждания ще бъде продължителен процес. Управляващите българската държава трябва да знаят обаче, че търпението ни не е безгранично. 

Ние сме изпълнени със воля и решимост през следващите 1-2 години да предизвикаме съществена промяна в качеството на живот на хората с увреждания. Това трябва да стане не чрез противопоставяне на различни социални групи, а чрез цялостно развитие на обществото и социалните му системи. 

За да стартира Закона за лична помощ е необходимо да се осигури достатъчен начален бюджетен ресурс.  След апробирането му през периода септември 2019 - юни 2020г., трябва да се вземе окончателно държавническо решение за гарантиране на тази жизнено необходима социална услуга. 

Съгласно постигнатите договорености с Министерството на здравеопазването в кратък срок да бъде извършен анализ на реалните резултати от новият модел на медицинска експертиза. В зависимост от констатациите трябва да бъдат нанесени необходимите корекции с цел преодоляване на несъвършенствата му. 

Ние ще настояваме след обществен дебат да бъдат приети новите стандарти за медицински изделия, които да гарантират необходимото им качество и поемане на тяхното финансиране от Здравната каса, при въвеждане на строги контролни механизми. 

Изразяваме нашата готовност за съществени промени в социалната сфера. 
Заявяваме твърдата и стабилна позиция за активно и експертно участие и действия в обществения диалог, но заявяваме, че няма да допуснем отнемане на права и налагане на дискриминационни практики! 
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